

## 許多越南大學在招生時強調確保錄取標準的公平性

駐越南代表處教育組

在 2025 年招生季，許多越南大學已正式取消依據高中學業成績進行錄取的方式。各大學代表表示，學校將採用其他招生方式，以確保從錄取階段開始就維持良好的教育品質。

### 許多大學對高中學業成績審查說「不」

在往年，依據高中學業成績進行提前錄取是許多大學的主要招生方式，然而 2025 年，許多學校表示將不再採用這一方式。根據越南教育與培訓部 2023 年的統計數據，超過 54.6 萬名被錄取最終入學的考生中，有超過 30% 是通過高中學業成績審查錄取的。而到了 2024 年，有超過 180 所大學仍然使用高中學業成績作為錄取依據。值得注意的是，對於不少學校而言，高中學業成績審查與學測成績是兩種主要的招生方式。



圖 1 2025 年參加胡志明市師範技術大學職業諮詢日的考生

2025 年，從各大學的招生方案來看，高中學業成績審查方式有多項調整。胡志明市國家大學在 2025 年統一實施三種大學招生方式，

第一種為直接錄取、第二是根據該校能力評估考試成績錄取，最後為學測成績錄取。這也意味著，從 2025 年起，該大學將不再只有實施優先提前錄取方式。

國民經濟大學自 2024 年起，已取消依據高中學業成績進行錄取的方式。2025 年該校宣布將保持與 2024 年相同的三種招生方式，包括：直接錄取（佔 2% 指標）、綜合評估錄取（佔 83% 指標），以及依據 2025 年學測成績錄取（佔 15% 指標）。此外，多年來，河內百科大學並未採用高中學業成績審查作為錄取方式。2025 年該校將採用三種招生方式，包括：人才選拔錄取（佔 20%）、依據思維評估考試成績錄取（佔 40%）以及依據學測成績錄取。

此外，一些專門培養醫療健康類專業的大學多年來已不再使用高中學業成績作為錄取依據，例如：西貢大學、胡志明市醫藥大學、范玉石醫科大學等。

### 確保招生公平

從每年 30% 的高中學業成績審查錄取指標，胡志明市工業貿易大學已大幅縮減此招生方式的比重。2025 年，該校僅保留 15-20% 的招生名額給高中學業成績，並逐步取消此方式。胡志明市工業貿易大學招生主任表示，許多公立大學不再採用高中學業成績作為錄取標準，原因在於各高中之間的成績存在顯著差異，導致難以準確評估考生的真實能力。在此背景下，將高中學業成績作為錄取標準可能會造成考生之間的不公平。

此外，主任表示，使用高中學業成績作為錄取依據可能會讓學生產生忽視學習與高考復習，進而影響教育質量。2025 年許多大學已轉向其他錄取方式，如使用學測成績、能力評估考試、思維評估考試，或結合多種標準來確保招生質量。

胡志明市經濟大學阮廣雄副校長表示，2025 年該校預計減少約 20% 的基於高中學業成績錄取名額。減少的名額將轉向使用能力評估考試成績和學測成績作為錄取依據。根據計畫，該校預計將約 40-50% 的招生名額用於基於高中學業成績的錄取；20% 用於能力評估考試成績；2% 將用於直接錄取以及國外高中畢業生的錄取；剩餘名額將依據

學測成績錄取。

阮副校長指出，減少高中學業成績錄取名額，同時將高中學業成績與其他一些標準結合，旨在選擇更高質量的學生。此外，這一調整也是為了在基於學測成績的錄取方式中，平衡招生名額。不過，該校仍在等待教育與培訓部的正式招生規定，以作出最終決定。

撰稿人/譯稿人：範氏燕

資料來源：2025.2.13 baomoi 電子報

<https://baomoi.com/dam-bao-cong-bang-tu-chat-luong-dau-vao-c51465289.epi>

